

志友纪念林有了新家

纪念碑上已刻了1361个名字,数百捐献者家属前去缅怀亲人

昨天,南京市岱山南麓西天寺墓园,《南京市遗体器官捐献条例》颁布暨南京市遗体器官捐献者纪念林迁建落成仪式举行。这里是纪念林的第三个新家了。昨天,数百名捐献过遗体器官的志愿者家属,来到纪念林,拍下纪念碑上亲友的名字,缅怀亲人,寄托哀思。

南京红十字会工作人员告诉记者,这些志愿者或为医学做出了贡献,或给予了他人新的生命。南医大人体解剖学系每年接收不到70具志愿捐献的遗体。医学生实践学习时只能10人共用一具遗体,国内有的医学院甚至二三十个学生才有机会解剖到一具遗体,大大影响了实际操作能力。

通讯员 侯雪 现代快报记者 刘峻 文/摄



志愿者家属缅怀亲人

拍下名字,我很想念你

终于找到你的名字了

举起手机,拍下你的名字。昨天,数百名捐献遗体器官的志愿者家属,来到新落成的纪念林,缅怀逝去的亲人。

落成仪式一结束,志愿者家属纷纷走到纪念碑前,或前倾,或仰头,找到亲友的名字后,有

的潸然落泪,有的人拿出了相机和手机,拍下亲友的名字。

70多岁的汪奶奶,戴着眼镜,眯缝着眼睛,很快找到了自己老伴的名字。掩饰不住自己的激动,她赶紧拿起手机,对着老伴的名字咔嚓了许多张。汪奶奶

要把照片带回家,想的时候就翻出来看看。

“我老伴名字叫周坤元,2008年患肺癌走的。走时捐献的遗体。”汪奶奶是一名内科医生,对生后之事看得极为平淡,她自己如今也办理了遗体捐献手续。

庄严肃穆,雪松雕塑诠释大爱永恒

坐落在南京市岱山南麓的西天寺墓园,占地1万平方米,纪念林由东南大学建筑设计院园林所设计。

记者走到纪念林入口处,首先看到的就是一座主题雕塑。专家告诉记者,这座雕塑以南京市树——“雪松”为设计理念,运用艺术抽象的手法将遗体器官捐献者的无私奉献精神予以升华。代

表捐献者和接受者的“人形”雕塑中间镶嵌着一颗心形,并与两侧梯形底座整体,融合成一棵傲然耸立的雪松,表达了生命相连,心心相映的美好寓意,诠释了生命常青、大爱永恒的博爱精神。

整个纪念林的整体布局为“梅花”形,设主纪念碑1座,副碑4座。主纪念碑占地约1500平方米,主碑中央刻“志友颂”碑文及

“志友之歌”一首。主碑两侧按照单双年分别铭刻着1300余名遗体捐献者及70多位器官捐献者名录。

据悉,纪念林经过近3年的精心策划和紧张施工,顺利完工。是目前所知全国占地面积最大,设计水平较高,少数几个由政府划拨土地专门用于遗体器官捐献事业的纪念场所。

刻在纪念碑上已有1361人

记者从南京市红十字会了解到,目前南京已经完成遗体器官捐献的志愿者中,年龄最小的仅11个月大,年龄最大的105岁。截至昨天,刻在纪念碑上,也就是实

现遗体和器官捐献的有1361人。南京已办理遗体捐献手续的累计达到7365人,每年还以平均500人的速度增加。办理遗体捐献手续的,最大的七八十岁,最小的只

有17岁。南京从2010年起开展人体器官捐献工作,截至昨天,共有77例实现器官捐献,今年是最多的一年,总共有35人捐献了器官。

弘扬无私奉献精神

纪念林曾有过两个家

1995年底,南京一批志愿者发出无偿捐献遗体的倡议,提倡去世后做到“三不、两献、一育”,即:死后不开追悼会、不接受花圈挽联、不用骨灰盒建墓土葬;捐遗体供解剖、献器官供移植;骨灰用于植树造林。为了弘扬这种无私奉献的精神,南京市红十字会曾

两次为捐献者建立缅怀纪念的场所,即“志友纪念林”。

2001年,南京志愿捐献遗体者纪念林(简称“志友纪念林”)正式对外开放。纪念林和纪念碑坐落在栖霞山拥有万株红枫的梁家岗红景园。

2006年8月,考虑到地处偏

远,为了方便捐献遗体志愿者及其亲属的凭吊纪念,在雨花功德园的全力支持下,纪念林从红景园搬迁至功德园。但是随着时间的流逝,该地用地越来越紧张,总共只有10平方米的地区,显得很局促。石碑紧邻花神大道,背靠一家酒店,环境也比较嘈杂。

志愿者为医学做出了贡献

南医大人体解剖学系主任丁炯介绍,从教学规律来说,最好是两名学生,能够解剖一具遗体。但是,每年南京总共接受捐赠遗体大约110-120例,其中,南医大人体解剖学系每年接收不到70具志愿捐献遗体,尚有三分

之一的缺口。由于捐献匮乏,医学生实践学习时只能10人共用一具遗体。国内有的医学院甚至二三十个学生才有机会解剖到一具遗体,大大影响了实际操作能力。

丁炯说,解剖课是医学院学

生一大二必然要上的课程,只有懂得人体结构,才能更好地熟悉疾病。遗体解剖,与看标本模型是完全不同的概念。“南京捐献遗体相关工作做得还不错,尚有缺口,国内很多地方医学院,甚至没有遗体解剖课。”丁炯说。



纪念林主题雕塑



拍下亲友的名字

涉嫌滥用职权、受贿 南京国土局江宁分局两科员被立案侦查

快报讯(记者 王瑞)昨天,现代快报记者从南京市检察院政务微博“@南京检察”周一发布获悉,近日,经南京市人民检察院指定管辖,建邺区人民检察院,依法对南京市国土资源局江宁分局矿产资源管理科科长张孝友、副科长徐茫琨以涉嫌滥用职权罪、受贿罪立案侦查并采取强制措施。

目前,案件正在进一步侦查中。

此外,南京市六合区长芦街道原办事处综治助理、长芦街道原玉带片拆迁四办会计成家槐涉嫌贪污犯罪一案,近日,由六合人民检察院依法向南京市六合区人民法院提起公诉。

检察院起诉书指控:2013年下半年至2015年上半年,被告人成家槐利用其担任六合区长芦街道玉带片拆迁四办会计,经手滨江扬子灌区周边环境以及长芦街道污水处理厂周边环境整治项目拆迁补偿款测算、结算和支付的职务便利,采取虚列拆迁补偿款支出、虚设拆迁对象的手段,骗取国家征地拆迁补偿款,数额巨大。

因与儿女闹矛盾 老人离家上了高速 竟从马鞍山走到南京

快报讯(通讯员 吴川宁 记者 王瑞)77岁老人因与儿女闹矛盾,一时气愤离家出走,然而由于老人年事已高加上平时有点糊涂,离开家半个月竟一路走上了高速公路,幸好被南京高速六大队民警及时发现。

11月14日上午11时许,高速六大队民警在宁杭高速巡逻时,发现了一名步履蹒跚的老人,在超车道上逆行,身边的车辆呼啸而过险象环生。

民警立即下车把老人带至安全位置了解情况。由于老人年事已高,说不清楚自己是哪里人,家住在什么地方,随身也没有携带身份证。

民警在检查老人随身携带的物品时,发现一部手机,手机上记录着多天前有一个电话号码有16次的未接记录。民警试着拨打了该电话,接电话的是一位女士,说该手机是自己父亲的,由于老人年事已高平时有点糊涂,半个月前外出后就失去联系,自己多次拨打父亲的电话都没人接听,家人正在多方联系寻找。

民警将单位地址告知家人后,将老人带回大队并给老人在食堂打了一份热腾腾的饭菜。

下午3时许,老人的女婿和侄子来到了大队,顺利接到了老人。

经询问,老人名叫杜仁全,系马鞍山市含山县人,已是77岁高龄,半个月前因跟儿女闹了一点小矛盾而离家出走,从马鞍山上高速迷迷糊糊地一直走到了南京。

新闻背景

《南京市遗体器官捐献条例》(以下简称《条例》)已由江苏省第十二届人民代表大会常务委员会第十八次会议于今年9月25日批准,将于2015年12月1日起实施。据了解,这是南京首次为遗体器官捐赠立法。

捐献人应当在办理遗体捐献登记前选定捐献执行人,生前未表示不同意捐献遗体的自然人身故后,捐献其遗体的,其配偶、成年子女、父母即为捐献执行人。《条例》规定,捐献执行人可以是其近亲属,也可以是其生前所在单位、居住地的社区居(村)民委员会、养老机构或者其他由捐献人指定的相关单位和个人。

为感谢捐赠者的无私奉献精神,鼓励更多人捐赠遗体和器官,《条例》规定,将建立财政支持、市红十字会筹集的人道主义救助金,救助经济困难的捐献人家庭。